

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten a precios convencionales en la administración calle del Rubio, n.º 23, principal.

SUSCRIPCIONES.
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72.
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la calle del Arenal, núm. 16, librería.

AÑO XXI. NUM. 4639 DE LA NOCHE. MADRID, SABADO 6 DE AGOSTO DE 1870. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NÚM. 23

PARA MANILA.

Saldrá fijamente del puerto de Cádiz con dicho destino directamente, del 10 al 13 del corriente agosto, la conocida y velera fragata española *Alacena*, su capitán D. Simón de Izurieta.
Admite carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª cámaras, y se despacha por D. Carlos Harrison Younger, calle de la Aduana, núm. 16, Cádiz.

PRIMERA EDICION.

Los prusianos han obtenido una brillante, pero sangrienta victoria.

En las altas horas de la noche anterior hemos recibido los siguientes IMPORTANTÍSIMOS DESPACHOS TELEGRÁFICOS, que comprenden todas las noticias recibidas hasta las cinco de la mañana, hora en que publicamos por suplemento esta primera edición:

Londres, 4, (por el cable).
Según una relación prusiana los alemanes han obtenido una victoria brillante, pero sangrienta.

El ejército del príncipe heredero de Prusia se apoderó de Wissemburgo. Los franceses fueron rechazados y dispersados.

Los prusianos les hicieron quinientos prisioneros.

Según la misma relación el general francés Douai ha sido muerto en el combate.

Paris, 5.
Corre el rumor de que se está librando en este momento una gran batalla.

Londres, 5, (por el cable).
No se ha recibido noticia alguna que confirme el rumor de que se han hecho o los periódicos de París sobre la toma de Saarbrück por los franceses.

Stokolmo, 5, (por el cable).
El gobierno sueco ha proclamado la neutralidad que conservará de una manera completa.

Londres, 3, (con retraso por el cable).
Según la relación prusiana sobre el combate del martes, un pequeño destacamento de Saarbrück fue atacado por tres divisiones francesas y por 23 piezas de artillería.

El destacamento evacuó las alturas inmediatas a la ciudad y se replegó sobre la segunda línea de defensa.

Las pérdidas han sido comparativamente pequeñas.

Florenza, 4.
El gobierno ha declarado en el Senado que no permitirá ser resuelta por medio de ningún acto violento la cuestión romana, que tiene un carácter tan esencialmente moral.

Barcelona, 5.
Consolidado a 23-65.
Bonos del Tesoro a 65-50.
Obligaciones de ferro-carriles a 46-25.

Paris, 5.
El 3 por 100 interior español a 41 7/8.
El 3 por 100 exterior id. a 25.
El 3 por 100 francés a 66-90.
El 4 1/2 por 100 id. a 58.

Londres, 5.
Consolidados ingleses, de 89 1/4 a 1/2.
El 3 por 100 exterior español a 23-28.—*Fabra.*

La ciudad de Wissemburgo tomada por los alemanes al mando del príncipe real de Prusia, es una plaza fuerte francesa de cuarto orden en la frontera de la parte meridional del palatinado bávaro. Está asentada en la orilla del río Lauter a unos 15 kilómetros del Rhin y en la línea férrea de Landau a Strassburg, distante de esta última plaza 33 kilómetros al N. E. Tiene Wissemburgo 3673 habitantes y es cabeza de distrito del departamento del Bajo Rhin. El edificio más notable de la población es una iglesia de fines del siglo XIII.

Esta plaza está unida a la de Lauterburgo, que dista de ella 20 kilómetros por un parapeto con fosos. A esta fortificación se da el nombre de líneas de Wissemburgo que desempeñaron importante papel en las guerras de la república del 93.

El príncipe real de Prusia mandaba un ejército compuesto en su mayor parte de tropas bávaras, badenasas y wurttemberguesas, con las cuales debe suponerse que ha alcanzado la victoria de Wissemburgo.

Se cree que las tres divisiones francesas derrotadas en Wissemburgo pertenecían al cuerpo de ejército del general Mac-Mahon, que tenía el cuartel general en Strassburg.

La batalla que se cree haya habido en la día de ayer, según anuncia el telegrama, se habrá librado en las inmediaciones de Tréveris, donde esperaba el príncipe Federico Carlos con gran parte del ejército prusiano, y donde se dirigían varios cuerpos de ejército franceses mandados por el emperador.

Don Fernando de Coburgo ha rechazado de nuevo la corona de España, según el siguiente DESPACHO que recibimos en la madrugada de hoy:

Lisboa, 4 (con retraso).
Existe una carta del rey D. Fernando, en la cual dice que sigue firme en sus antiguas y tantas veces expresadas ideas de no aceptar la corona de España.

Suplica a la persona a quien escribe que no le vuelva a hablar más del asunto.

El conde de Peniche ha sido nombrado encargado de negocios de Portugal en Bélgica.—*Fabra.*

Paris, 5.
El embajador de España al señor ministro de Estado:

Aunque no se me ha comunicado la noticia, tengo por cierto que el cuerpo de ejército del príncipe real de Prusia ha derrotado tres divisiones francesas y que se cree que ha muerto el general Douai. Se habla de una gran batalla que se estará dando a estas horas.

También publica la *Gaceta* el siguiente DESPACHO:

Paris, 5.
El embajador de España al señor ministro de Estado:

Acaba de llegar el Sr. Prada, y trae el acta siguiente de la coacción del asta bandera del viceconsulado de España en Tolon:

D. David de Prada, secretario de embajada, delegado por S. E. el señor embajador de España en París, y don José María Fernández de Quirós, vicecónsul de España en Marsella, delegado por el cónsul de España en Marsella, por una parte; D. Napoleón de Ring, secretario de embajada, jefe del gabinete y secretaria, delegado por S. E. el señor ministro de Negocios extranjeros, y D. Ernesto Mariette Lebeau, subprefecto del distrito de Tolon, por otra parte; habiéndose dirigido al viceconsulado de España en Tolon el 3 de agosto de 1870 a las cuatro de la tarde, fué colocada en su presencia por orden del gobierno de S. M. el emperador de los franceses el asta bandera de dicho viceconsulado, que había sido quitada en un tumulto popular durante la noche del 17 de julio precedente.

En fé de lo cual los abajo firmados han extendido y firmado la presente acta.

Hecho por duplicado en Tolon el 3 de agosto de 1870.—D. Prada.—J. M. Fernández Quirós.—N. de Ring.—Ernest Lebeau.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha resuelto:

1.º Que las leyes mencionadas en los artículos 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de la ley de 18 de junio del corriente año, rigen válidamente, y han debido y deben guardarse y cumplirse en las capitales de provincia desde su publicación en el *Boletín oficial* respectivo, y cuatro días después en los demás pueblos de la misma, conforme a lo dispuesto en la precitada ley de 28 de noviembre de 1837.

2.º Que los jueces y tribunales que han procedido en otro concepto deberán reformar sus providencias desde luego, poniéndolas en armonía con dichas leyes, sin causar gastos a las partes y sin que puedan entenderse: por lapso de términos ni por otro concepto lastimados los derechos de los interesados.

3.º Que en el caso de que el supremo tribunal de Justicia no pueda proceder en algún asunto por no haberse dictado o planteado las disposiciones complementarias que sean de todo punto indispensables para sustanciarlo o resolverlo, suspenda toda determinación hasta que aquellas se publiquen.

Acordado por el gobierno francés que cuantos extranjeros viajen por el territorio de aquel país hayan de hacerlo provistos de pasaportes expedidos por las autoridades de sus respectivas naciones, y visados en forma por los agentes diplomáticos o consulares de Francia, el ministerio de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores, disponiendo lo siguiente:

1.º Que si en ese gobierno existen algunos ejemplares de los antiguos suprimidos pasaportes para el extranjero, los utilice V. S. por de pronto en tal concepto cuando se le reclamaren.

2.º Que no se existan aquellos impresos espida V. S. pasaportes manuscritos, pero con sujeción a dichos modelos.

3.º Que a fin de que este nuevo servicio no grave al Erario ni sea oneroso para los particulares, se reduzca a una peseta por vía de coste y gastos de expedición el precio de cada pasaporte, en lugar de las diez pesetas que antes se exigían.

4.º Que al expedirlos se haga saber a los interesados la necesidad de que tales documentos sean visados, para que tengan la conveniente validez en el vecino imperio, por sus agentes diplomáticos o consulares en nuestro país.

Se halla vacante el registro de la propiedad de Calahorra de tercera clase con fianza de 1373 pesetas en el territorio de la audiencia de Burgos.

En los sorteos de ayer obtuvieron premios la huérfana D. Fernanda Vallejo, hija de D. Manuel, cabo de carabineros del Villar, muerto en el campo del honor, y las doncellas María de las Nieves Gomez y Gasol de José, Clara Baibina y Navarro de N., Juliana Merino y Quilez de Enrique, Paula de San Gabriel de Jaime, María Dolores Genara de Lucas.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 30 grados y la mínima 16.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

Correspondencias de Méjico que tenemos a la vista, dicen que Juárez se resista a ser reelegido presidente y que trabaja en favor de Lerdo de Tejada. Los pueblos del Norte no quieren apoyar la candidatura de Escovedo. Porfirio Díaz es el de la oposición.

Desmiente un periódico de París que el emperador haya negado el mando de las avanzadas del ejército francés, solicitado de S. M. I. por el príncipe Bonaparte, y dice que no ha habido por parte de este príncipe semejante solicitud.

H y recibimos estensos detalles del combate de Saarbrück, por medio de una carta que publica un periódico francés. Como procedente de uno de los cuerpos beligerantes, natural es que sea algo parcial; pero debemos dar a conocer las versiones de unos y otros, y en este concepto damos hoy la versión detallada francesa, que dice así:

«Llanura entre Spickeren y Saarbrück, 2 de agosto.—Por fin puedo hablar de mi bravo general Batulle. A las diez y veinte minutos, desde la altura de la meseta de Spickeren, pudimos observar el movimiento de la segunda división del segundo cuerpo a nuestra derecha, la tercera división se preparaba a desfilarse por Arnewald sobre las alturas que dominan a Saarbrück por el costado derecho.

A nuestra izquierda, una parte de la segunda y otras fuerzas procedentes también del segundo cuerpo, marchaban por la carretera que conduce desde Forbach a la hostería de Brema, más allá sobre los picos que coronan el Saar y Saarbrück.

A las diez y veinte minutos acompañamos una batería de 12 del 3.º de artillería que debe combatir las baterías fijas que los prusianos han dirigido a nuestra izquierda, al lado de una casita situada en la orilla del bosque.

A las diez y cuarenta minutos nuestros dos primeros regimientos, 67 y 66 (brigada Bastou), se despliegan en guerrilla en la explanada que está a nuestros pies. Los prusianos los esperan tendidos en un foso. Detrás de nosotros largas filas de infantería se estenden sobre la llanura, precedidas de medio escuadrón de cazadores y seguidas de otra fuerza igual de caballería.

A las diez y cincuenta empieza el fuego a distancia de 400 metros. Las balas prusianas silban rigurosamente a nuestros oídos. Caen nuestro primer tirador, y un médico mayor se dirige hacia él al galope y lo levanta en medio de las balas; pero el soldado estaba muerto y el mayor lo deja caer a tierra. Los tiradores avanzan vivamente, haciendo replegar al enemigo.

A las once y diez los nuestros coronan las alturas situadas por el Sarr; pónense en movimiento nuestras baterías y descienden para situarse en la explanada.

La octava compañía del 3.º, capitán Benoit, ha erido de 44, sube a las crestas que acaban de coronar nuestros infantes, y toma posición delante del enemigo.

Una batería de 12 marchó hacia la izquierda y se situó frente al bosque de Ludwigswald, donde están las baterías fijas del enemigo; apoyadas por baterías volantes que circulan a caballo. A la derecha una batería prusiana rompe el fuego en los bosques, más allá del Arnewald.

Una granada prusiana cae a 200 metros de nosotros, cerca de las mulas del tren que va a recoger los heridos.

El estampido del cañón se deja oír por todas partes nutrido y vigoroso: nuestros infantes, precedidos de los cazadores de caballería, se replegan a la izquierda sobre la orilla del bosque, donde está la batería fija de los prusianos. Los regimientos llegan detrás de nosotros llenos de alegría y poseídos de una sangre fría admirable.

En el momento en que el regimiento núm. 40 desfila pasando de un extremo

al otro de las colinas que en nuestro campo dominan el Sarr, los gritos se prolongan y se repiten.

En las doce y cuarto y el bosque de Ludwigswald está ardiendo. Entonces se pone al descubierto una batería prusiana a la izquierda del bosque, pero sus proyectiles se quedan cortos.

El fuego de los prusianos cesa a nuestra derecha, en la parte de los montes que hay en la cima de Arnewald, pero se oye el cañón hacia Grossbiederstroff y Sarreguines. El enemigo intentará ocupar nuestra derecha.

Pero no: los nuestros, formados en masa a dos kilómetros del torrente que les separa de la batería fija, comienzan a avanzar. Dos columnas de humo amarillento se elevan delante del centro que ocupamos: es Saarbrück y Saint Jean que arden. La ametralladora acaba de hacer su primer disparo con un ruido siniestro.

Son las doce y tres cuartos. Nuestras reservas avanzan hacia la izquierda; por la derecha descienden detrás de nosotros, desplegándose siempre. Es el segundo de línea. Delante el general Batulle nada en el juego como una verdadera salamandra.

A las doce y cincuenta y cinco minutos, el fuego se concentra a un edificio prusiano que está al lado de la batería fija, delante de Duttviller y de las fragatas de Burbach. Nosotros avanzamos.

Dos formidables detonaciones y una inmensa nube de humo anuncian que los puentes del Sarr acaban de volar. Nuestras tropas están en Saarbrück: ¡victoria!

A la una.—Llegan nuestros primeros heridos, y el fuego enemigo cesa en las baterías ocultas en el bosque hacia la derecha. El asunto ha terminado.

A la una y cincuenta minutos nuestras tropas ocupan el campo de maniobras prusianas. Siete disparos de nuestras ametralladoras se suceden, pero nadie les contesta.

El enemigo se replega. Se ha dejado sorprender cuando no tenía fuerzas bastantes (6 a 7000 hombres a lo sumo); pero estaba a cubierto por los bosques y detrás de la batería fija. Es un resultado de gran importancia moral para nosotros.

Estoy quebrantado. Mañana los detalles.

Dentro de cuatro o cinco días se pondrá a la venta un libro muy notable cuya utilidad solamente es comparable al inmenso servicio que su autor ha prestado a los medios en primer lugar y a todas las personas que por causa de alguna enfermedad o indisposición tengan que tomar los baños y aguas minerales de España. Se titula *Anuario de la hidrología española*, y es una obra completa que comprende desde las explicaciones científicas y facultativas de todas las enfermedades y aguas que convienen hasta la designación del agua y estensa de cada uno de los establecimientos balnearios de España, con los análisis, explicaciones, estadísticas, curaciones, indicaciones facultativas y noticias de interés y útiles a los bañistas. Su autor es el Sr. D. Marcial Taboada de la Riva, médico-director de los acreditados establecimientos de Carlos III, en Trillo, el cual ha sido autorizado oficialmente para la redacción y publicación de este anuario, destinado a llenar un gran vacío que se notaba en España.

Ha llegado felizmente al término de su viaje nuestro buen amigo el señor D. José Gutiérrez de Alba, que salió hace tiempo con una misión literaria para América. El punto de arribada ha sido Santa Fé de Bogotá, donde halló la más cordial acogida de parte de las autoridades y personas notables. El Sr. Gutiérrez de Alba tiene fundadas esperanzas de poder cumplir con grande éxito su misión de estrechar las relaciones literarias y científicas entre aquellas apartadas repúblicas que antes fueron posesiones españolas, con la metrópoli.

El coche de plaza cuyo caballo se desbocó hace dos días, no es el número 34, como equivocadamente digimos, sino el 63.

La *Discusión* dice a propósito de la batalla de Wissemburgo lo siguiente: «La caballería prusiana ha acuchillado a los franceses hasta las mismas puertas de Strassburg. Al saber Napoleón este suceso ha dado orden de comenzar la batalla general.»

El cuerpo de ejército prusiano que ha destruido las tres divisiones francesas, lo manda el príncipe real de Prusia.

El séptimo cuerpo del ejército prusiano, que manda el príncipe Carlos Federico y que se hallaba en Tréveris, ha entrado en Francia y tomado posiciones del lado acá del Mosela; es decir, a la retaguardia de una parte del ejército francés.

No hay duda alguna: en estos momentos está librando en el mismo territorio francés una gran batalla.

Dice un periódico alemán que difícilmente podrían registrarse los ejemplos de abnegación y patriotismo que sin in-

terrupción se presentan en motivo de la guerra. Cita al efecto, los donativos que con cartas anónimas se hacen al gobierno alemán y son, efectivamente, pruebas bien elocuentes del entusiasmo que allí reina.

El que no tiene más que dar, remite sus cubiertos, sus joyas de oro o plata, hasta el reloj de bolsillo, escuchando al gobierno a que fabrique moneda.

Según leemos en el mis no periódico, el burgomaestre de Braunliger anuncia que todo miliciano llamado al servicio activo recibirá al partir diez florines. El vecindario se encarga, además, de administrarle gratuitamente su hacienda, de cultivar sus campos, de atender a su industria y de cuidar de las personas de su familia mientras la guerra le separa de ella.

Un periódico hace constar que las tres divisiones francesas destruyeron en Wissemburgo pertenecían al ejército mandado por el general Mac-Mahon, cuya misión era invadir el territorio alemán por el gran duque de Baden, para distraer las fuerzas mandadas por el príncipe real, derrotarlo si era posible y dirigirse después al corazón de Alemania, obagando al grueso del ejército prusiano del Rhin a pasar el río para volar al socorro de Berlín.

Con el título de *Francia y Prusia ó Crónica de la guerra de 1870* ha empezado a publicarse una interesante obra cuya importancia no necesitamos encarecer.

Su editor, Sr. Rodríguez, se propone publicar en esta obra la descripción histórica, geográfica, militar y política de los dos grandes pueblos que en las orillas del Rhin van a disputarse la preponderancia en los destinos de Europa. Además se publicarán retratos de los principales personajes, planos, mapas, croquis de batallas, terrenos, fortificaciones y cuanto sea necesario para la mas perfecta comprensión de los acontecimientos.

A un periódico de Barcelona le dicen de Olot que el viernes último se presentó en un bosque de San Martín del Corp una partida de 20 hombres armados con trabucos y carabinas, la cual ha recorrido algunos puntos de aquella comarca. La opinión general les titula carlistas. A las seis de la tarde del lunes partió, y había salido una partida de guardias civiles y tropa en su persecución.

La *Republica Iberica* dice hoy a propósito de la noticia del triunfo de los prusianos en Wissemburgo: «El pueblo francés no tiene en España enemigos; antes al contrario, todos sentimos por los franceses el mas acendrado cariño y las mas santas admiraciones. Pero como hoy no se discute nada que interese al pueblo francés, sino que al contrario, hoy solos el imperio quien se bate, y el imperio es odiado universalmente, fué grande la alegría que anoche produjo la noticia del desastre del tercer Bonaparte.»

El *Pais* rechaza los rumores que se han propagado contra los partidarios del duque de Montpensier, y hace notar que siempre que el gobierno prepara alguna acto político ó comete alguna falta ante la opinión, ciertos periódicos se apresuran a presentar a los oponentes como conspiradores y enemigos de la revolución que hicieron. Y añade las siguientes palabras:

«Se guerra, por ventura, preparar con estas pavorosas noticias la opinión pública para que no estrañe, y hasta justifique en un momento dado, ciertas violencias posibles, si no probables?»

«Se intentará acaso con estas vergonzosas maniobras inutilizar, cuando la ocasión parezca oportuna, la fuerza moral de determinados elementos revolucionarios que tienen el derecho de ser atendidos, ó por lo menos el de ser respetados?»

«Se buscará por el camino del miedo disuadir para algunas soluciones nada honrosas a la dignidad de nuestra patria que, según se murmura, bullen en los cerebros de algunos hombres de la situación, no muchos pero sí de reconocida importancia?»

Dice la *Iberia* que muchos de los hombres políticos españoles que han sido internados en Francia, lo han sido por su voluntad, puesto que de no querer internarse han podido volver a España toda vez que sobre ellos no pesa ninguna sentencia ni reclamación.

El corresponsal político de la *Epoca* en París hace en su carta de anoche algunas declaraciones curiosas acerca de la intervención de D. Salustiano de Olózaga, embajador de España en París, en las gestiones relativas a la candidatura Hohenzollern.

Después de grandes exhortaciones al gobierno español, según el corresponsal, para que abandonara dicha candidatura, cuando vio la actitud contraria a ella de Inglaterra, Rusia y de toda Europa, este funcionario del gobierno de España, tomando sobre sí una gravísima responsabilidad, escribió un largo y

notable despacho al padre del príncipe, para que este renunciase la corona, entregándole a un mano íntimo amigo de la familia Hohenzollern.

Al día siguiente, en efecto, llegó la renuncia, aunque de un modo poco franco y envolviéndose siempre el conde de Bismarck en un absoluto silencio. Cuando por la noche se supo que Es-

paña había considerado esta renuncia como definitiva, el emperador dijo a los ministros y a los embajadores de España e Inglaterra estas frases: «La paz está asegurada.» Muy tarde ya, el consejo de ministros se separó, para que a la madrugada Ollivier y Gramont escribieran la exposición con que debía defenderse la paz ante las Cámaras.

El Sr. Ollivier recibió a las nueve de la mañana en la presidencia del Consejo para conocer la parte de esta exposición relativa a España, a fin de ver si había algo que modificar en ella. Estaban en esta conferencia, cuando a las nueve y treinta minutos llegó la noticia de que el rey Guillermo había cerrado su puerta al embajador francés, y que Bismarck, interviniendo por vez primera en el conflicto, para agravarlo, había notificado esta resolución desde el diario oficial de Berlín a todos los gobiernos de Alemania.

El mariscal Leboeuf, mal contento con la solución pacífica, entrando en el consejo dijo: «Señores, la guerra es irrevocable ya.» Aun así a aquella noche la mediación de la Inglaterra detuvo veinticuatro horas la declaración. Y si de Berlín hubiese llegado alguna exposición satisfactoria, el emperador habría hecho triunfar la opinión de Ollivier favorable a la paz.

En la casa de socorro del cuarto distrito fué auxiliado anoche un hombre que había sido herido de gravedad con cuatro puñaladas, habiéndose fugado el agresor.

D. Luis Reus y Cabas, antiguo empleado de palacio y oficial de la dirección del patrimonio, ha sido nombrado oficial cuarto de estadística de la provincia de Zamora.

Cartas de Berlín detallan las fuerzas que Alemania tiene en campaña. Un ejército central de 180000 hombres, mandado por el rey, cubrirá Berlín y será la reserva. Otro de igual fuerza, el mandado del príncipe Federico Carlos, ocupa las provincias rhenanas. El príncipe heredero se halla al frente de 100000 hombres en la Alemania meridional, desde Rastadt hasta Stuttgart, viniendo a Frankfurt. Otro ejército de 60000 hombres ocupa la Selva Negra para reforzar en el momento de la batalla los ejércitos de la derecha e izquierda del Rura, y una fuerza igual deinde las costas del Báltico, quedando el Hannover protegido por el ejército central.

Anoche se puso en escena en el teatro de los jardines del Buen Retiro, una numerosa y escogida concurrencia, la aplaudida zarzuela en un acto *Las tres Marias*, en la que hizo su debut la señorita Alcalde, que fué muy aplaudida, así como la Sra. Avila y los señores Guzman, García, San Martín y Masoli, que nada dejaron que desear en el desempeño de sus respectivos papeles. También se bailó por vez primera el lindo baile español titulado *La Tertulia*, admirablemente presentado y dirigido por el reputado director Sr. Maltonio.

El gran duque de Hesse envía al ejército alemán una fuerza compuesta de 12000 hombres entre infantería y caballería y además tres baterías, una á caballo compuesta de diez piezas y dos á pie que tienen igual número de cañones. Todas estas fuerzas están organizadas y mandadas por jefes prusianos. Manda esta división el príncipe Luis de Hesse.

La Nueva prensa libre de Viena dice haber oído que el rey de Wurtemberg ha propuesto al Banco nacional de Austria que admita en depósito su tesoro real privado. Si esto es cierto, no revela la mayor confianza por parte del rey Wurtemberg en su aliado de Prusia.

La Gaceta de Turin anuncia que el gobierno italiano, a fin de impedir toda tentativa de desembarco en territorio pontificio, ha mandado establecer cruceros en las aguas del Mediterráneo.

Habiendo presentado la sociedad de Libres tiradores de Düsseldorf, ciudad de Prusia inmediata al Rin, y residencia de la familia Hohenzollern, un mensaje al príncipe Leopoldo, felicitándole por su patriótica conducta, este respondió las siguientes frases: «En consecuencia, armados y vigilad vosotros mismos esta gran extensión de costas del mar del Norte y del Báltico; formad en divisiones, mandadas por jefes capaces. Encontrareis gran número de ellos entre los oficiales retirados que se hallan en vuestros distritos.»

«Pero de cualquier accidente que ocurriese en las costas, dades inmediatamente conocimiento a las autoridades militares mas próximas, para que podáis ser socorridos en tiempo hábil.» Copiándolo de un colega, digimos que el Sr. D. Gaspar Nuñez de Arce estaba escribiendo una zarzuela bufa titulada *El parque de los ciervos*. Pues bien, el señor Arce no sabia nada de tal obra hasta que los periódicos se lo han dicho, de manera que la zarzuela en cuestión, si

los pueblos de Alemania. Nuestro heroico rey nos conducirá a la victoria.»

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

ORIGEN FRANCES.

Paris 5 (2 y 50 de la tarde).

Noticias oficiales sobre la batalla de Wissemburgo:

Tres regimientos de la division Douai y una brigada de caballería ligera fueron atacados en Wissemburgo por fuerzas considerables.

Las tropas francesas resistieron durante algunas horas a los ataques enemigos, repugnándose despues sobre el Col del Pionnier, que domina la linea del ferro-carril de Bitch.

El general Douai (Abel) fué muerto. Una de nuestras piezas, cuyos caballos fueron muertos y la cureña rota, cayó en poder del enemigo.

El general Mac-Mahon concentra allí todas las fuerzas que se hallan bajo su mando.

Paris 5 (8 y 5 noche).

El (Journal oficial) publica un telegrama de Metz anunciando que el mariscal Mac-Mahon con su cuerpo de ejército ocupa una fuerte posición.

Todos los cuerpos de ejército comunican por medio del telegrafo de campaña.

Paris, 6.

Ayer reinó una viva emoción en todo Paris.

Una muchedumbre inmensa invadía los bulevares Montmartre y de los Italianos, interrumpiendo la circulación.

La tienda de los cambistas Dreher é Hirsh de la calle de Richelieu estaba cerrada con esta inscripción en la puerta: «Cerrada hasta la toma de Berlín.»

Por todo Paris se daban vivas y se cantaba la Marsellesa y otros himnos patrióticos.

Segun un despacho del «Gaulois», en la acción de ayer las pérdidas de los prusianos ascienden a 7000.

El telegrama anunciando al rey de Prusia el combate de Wissemburgo está concebido en estos términos: «Victoria sangrienta y deplorable.»

NOTA. Nada dice el telegrafo sobre la batalla que se supone dada ayer; a juzgar por este silencio es de creer que no haya habido tal batalla.

ORIGEN NEUTRAL.

San Petersburgo, 4.

El «Diario de San Petersburgo» del miércoles niega que Rusia abraje el propósito de invadir la Rumania. Añade que no es cierto que se verifiquen concentraciones de tropas rusas.

Florenca, 5.

La «Gaceta oficial» dice que el martes estallaron algunos desórdenes en Génova a consecuencia de la causa que se sigue contra varias personas acusadas de conspiración contra la seguridad del Estado.

Los amotinados levantaron cuatro barricadas que fueron tomadas por las tropas, resultando un rebelde muerto, dos heridos y once prisioneros.

San Petersburgo, 5.

El «Diario de San Petersburgo» desmiente el rumor de que Rusia tenga el propósito de intervenir en la actual contienda.—Fabra.

Se han adoptado ya en Italia las medidas necesarias en conformidad a lo prescrito por el tratado de setiembre. Se está formando en las fronteras romanas un cordón de tropas para proteger aquellas contra toda irrupción.

Segun una correspondencia de Milan, los mazzinianos y garibaldinos se agitan mucho, y no será difícil que lleven en breve a cabo alguna intenciona en las fronteras romanas. La misma correspondencia añade que los agentes garibaldinos están trabajando con gran actividad para promover desórdenes dentro de los estados del Papa.

El general prusiano Vogel de Falkenstein ha dirigido la siguiente proclama a los habitantes de las costas del Báltico y del mar del Norte:

«Nuestras costas están amenazadas. Me ha sido encomendada la defensa del litoral. En el Parlamento, me han informado vuestros diputados del ardiente deseo y firme voluntad de que estais animados para auxiliarme en mi empresa; acepto, pues, vuestro concurso en tan graves circunstancias, y os pido hombres resueltos. Su ayuda valdrá para mí mas que el dinero.»

«En consecuencia, armados y vigilad vosotros mismos esta gran extensión de costas del mar del Norte y del Báltico; formad en divisiones, mandadas por jefes capaces. Encontrareis gran número de ellos entre los oficiales retirados que se hallan en vuestros distritos.»

«Pero de cualquier accidente que ocurriese en las costas, dades inmediatamente conocimiento a las autoridades militares mas próximas, para que podáis ser socorridos en tiempo hábil.»

Copiándolo de un colega, digimos que el Sr. D. Gaspar Nuñez de Arce estaba escribiendo una zarzuela bufa titulada *El parque de los ciervos*. Pues bien, el señor Arce no sabia nada de tal obra hasta que los periódicos se lo han dicho, de manera que la zarzuela en cuestión, si

hay quien la esté haciendo, no es seguramente el distinguido literato á quien se atribuya.

El Sr. D. Fernando de Castro, rector de la universidad Central, ha salido para el teatro de la guerra con objeto de incorporarse a la asociación para el auxilio de los heridos en campaña.

Anoche a las diez llegó a la Granja la embajada china. El ministro de Estado, Sr. Sagasta, llegó tambien con la embajada y regresará el lunes á Madrid.

Noticias de Paris dicen que en Tolosa se forma un campamento initar como los de Lyon, Chalons y Paris, y que se hacen algunas fortificaciones en Bayona y Perpignan.

Un empréstito de mil trescientos millones de reales hecho por el gobierno prusiano, se ha cubierto en Alemania en tres dias.

Los periódicos franceses llegados hoy publican la anunciada circular del ministro de Negocios extranjeros francés Sr. Gramont á los agentes diplomáticos franceses en el extranjero.

En este documento se hace cargo el duque de Gramont del reciente despacho que conocen ya nuestros lectores, dirigido por el canciller de la Confederación del Norte al embajador de Prusia en Londres para hacer saber á Inglaterra los secretos de que se suponía depositario el conde de Bismarck.

El duque de Gramont declara en el documento á que nos referimos, que el emperador Napoleón jamás ha pr puesto á la Prusia un tratado para tomar posesion de la Bélgica; que esta idea pertenece al Sr. de Bismarck, siendo uno de los expedientes de su poco escrupulosa política que por fortuna toca á su fin.

Niega así mismo el ministro francés, que pariente alguno del emperador haya sido portador á Prusia de mensaje ni confidencia de ningún género relativa á la supuesta posesion de Bélgica por la Francia; que el Sr. de Bismarck fué, por el contrario, el que en una entrevista celebrada con el príncipe francés, le dijo: «Queréis una cosa imposible; queréis ocupar las provincias del Rin, que son alemanas. ¿Por qué no os apoderáis de Bélgica, en donde existe un pueblo que tiene el mismo origen, la misma religión, y que habla el mismo idioma? Yo he hecho ya decir esto al emperador; si sus miras están de acuerdo con las mías, le ayudaremos á tomar la Bélgica. Si esto dependiera únicamente de mí, y no me viese contrariado por la tenacidad del rey, sería ya un asunto terminado.»

Estas palabras, añade el Sr. de Gramont, fueron repetidas, puede decirse literalmente, en la corte de Francia, por el entonces embajador prusiano conde de Goltz, y son numerosos los testigos que las escucharon de los labios de este hombre de Estado.

Cuando la exposicion de la industria, el mismo canciller prusiano gestionó, en igual sentido al indicado cerca de S. M. I., y Napoleón III rehusó siempre asociarse á una política contraria á su lealtad.

En la circular se insertan dos despachos del conde Daru á marqués de La Valette, embajador de Francia en Londres, fechados en 1.º y 13 de febrero últimos, favorables á la reduccion del ejército francés, en el caso de que Prusia á su vez procediera al desarme. Y haciéndose cargo el Sr. de Gramont de que esta potencia no se mostró asquible á la adopcion de esta medida, alegando el Sr. de Bismarck, por una parte el temor de una alianza entre el Austria con los estados del Sud de Alemania, y por otra el que le inspiraba la política de la Rusia, termina el ministro francés diciendo:

«Si la Europa, pues, ha permanecido armada, si un millón de hombres están en vísperas de destrozarse sobre el campo de batalla, es incontestable que la responsabilidad pesa esclusivamente sobre Prusia, porque ella ha rechazado toda idea de desarme cuando nosotros se lo proponiamos empezando por darle el ejemplo.»

«Además, ¿no se explica perfectamente esta conducta, cuando en el mismo momento en que Francia, confiada, disminuía su contingente, el gabinete de Berlín estaba organizando á la sombra la provocadora candidatura de un príncipe prusiano?»

«Cualesquiera que sean las calumnias inventadas por el canciller federal, ningún temor nos inspiran, porque ha perdido el derecho d ser creído. La conciencia de la Europa y la historia dirán que Prusia ha querido la guerra actual, infringiendo á la Francia, preocupada con el desarrollo de sus instituciones políticas, un ultraje que jamás nacion alguna digna y poderosa habria sufrido sin atravesar el menosprecio de los pueblos.»

«En Prusia se ha formado una flota voluntaria compuesta por los buques mas finos y veleros mercantes, á cuyos tripulantes se les ha autorizado para vestir, durante la guerra, el uniforme de la marina de guerra de la Confederación del Norte.»

La Gaceta de Colonia dice que el envío de la escuadra francesa al Báltico no es mas que un medio subrepticio de que se vale el gobierno del emperador para ver si consigue que Dinamarca abandone la actitud en que se ha colocado.

El cuartel general del príncipe Alejandro de los Países-Bajos, que manda en jefe el ejército holandés de observación, se halla situado en Utrech.

Las últimas noticias de China, recibidas en Bombay el 2 del corriente, manifiestan que las autoridades de Tientsin han reducido ya á prision á los principales instigadores de la matanza de los franceses.

Entre los despachos oficiales comunicados por el ministerio del Interior á los periódicos franceses, hay el siguiente: «El príncipe Federico Carlos debe mandar, á lo que parece, el principal ejército enemigo destinado á operar en el valle del Mosela. El príncipe ha debido llegar el 3 á Tréveris. Ha instalado su estado mayor en la fábrica de Quint, á 300 metros de Tréveris. Los prusianos reemplazan á los badeneses en Rastad.»

El gobierno francés dice en los periódicos de Paris: «El objeto que se ha conseguido por completo, del ataque de Saarbruck, es privar al enemigo de sus comunicaciones por camino de hierro entre Tréveris y Neunkirchen.»

Confirmando en cierto modo lo que se ha dicho ayer sobre manifestaciones en el campamento de Chalons, dice un periódico de Paris: «La emperatriz ha venido hoy á las Tullerías, donde se ha celebrado bajo su presidencia un Consejo de ministros, en el que se ha tratado de ciertos disgustos ocurridos con cierta parte de la guardia móvil acampada en Chalons.»

Hoy se han recibido dos nuevos telegramas: uno de origen francés y otro prusiano. El primero dá cuenta de la version publicada hoy por el *Moniteur*, respecto á la derrota de los franceses en Wissemburgo. Segun esta version, tres regimientos franceses y un regimiento de cabal ería ligera fueron atacados por fuerzas prusianas inmensamente mayores ocultas en un bosque de las inmediaciones de la plaza. Los franceses tuvieron que replégarse ordenadamente despues de resistir por espacio de muchas horas, á pesar de su inferioridad, con un heroísmo admirable. Los prusianos, entre los cuales se hallaban las tropas mas escogidas de la guardia prusiana, mandadas por el príncipe heredero, no persiguieron á los franceses por haber sufrido pérdidas inmensas. Cogieron un cañon, cuyos caballos habian sido muertos y rota su cureña. El general Douai murió en el combate.

El general Mac-Mahon reconcentra todas sus tropas para atacar á los prusianos y está en comunicacion telegráfica con todas las fuerzas de linea que no han perdido los franceses, al paso que los prusianos han perdido su posición de Saarbruck.

Tal es la version francesa. La version prusiana califica el hecho de armas de victoria brillante pero sangrienta. Dice que los franceses fueron desalojados de sus posiciones con grandes pérdidas; que los prusianos ocuparon un campamento, un cañon, la plaza y el monte Wiswer, inmediato á Wissemburgo; que ha muerto el general Douai, y ha salido herido un general alemán; que el regimiento del rey de Prusia ha sufrido grandes pérdidas, pero que han cogido 5000 prisioneros ilesos, lo cual hace suponer que hacen abstraccion de los heridos.

Todo hace creer que este hecho de armas ha sido una sorpresa costosa para ambas partes, pero de pérdida mayor para los franceses.

No es cierto, como dice un periódico, que todos los oficiales de la guarnicion de Barcelona han sido declarados en situacion de reemplazo.

Anoche se declaró un terrible incendio en el mercado de Capuchinos de la ciudad de Granada, comunicándose el fuego á diez edificios contiguos. Gracias á la buena organizacion del servicio de incendios y á la eficacia de la autoridad y del vecindario, esta mañana á las nueve y media iba ya dominado.

Ayer tarde quedó restablecido el orden en San Esteban, provincia de Leon, y el juzgado de primera instancia del partido instruya activamente las diligencias sumarias. Varios de los amotinados han sido presos, y los que han huido son perseguidos sin descanso.

Por el ministerio de Ultramar se ha significado al de Estado para un gran cruz de Isabel la Católica á D. Cesáreo Fernández, secretario del gobierno superior de la isla de Cuba.

Dice el *Eco de Ambos Mundos* de Paris: «A última hora circula, con visos de fundamento, la noticia de que las tropas francesas que habian llegado á Civitavecchia en expectativa de embarque, no abandonarán los Estados Pontificios, añadiéndose que esta medida es ocasionada por el descubrimiento de una vasta conspiracion sostenida con oro prusiano.»

Se mandan diariamente de Paris á la frontera 500000 raciones, compuestas de galleta, arroz, legumbres, azúcar, café, aguardiente y vino. El pan se cuece en el campamento en los hornos de campaña, y 1000 hombres con 250 hornos bastan para atender á las necesidades de 400000 hombres.

El conde de Vimercati ha regresado de Metz despues de haber entregado al emperador una carta del rey Victor Manuel, á la que se dá grande importancia.

Un recaudador, un teniente y un sargento, con dos empleados de la aduana francesa, que habian sido hechos prisioneros por los prusianos, han sido devueltos á la legacion de Francia en Bruselas, despues de ser tratados muy humanitariamente por sus enemigos.

A la consulta que le habia elevado el Sr. Ollivier, de resultas de su conferencia con la comision de la prensa, el mariscal Leboeuf ha respondido negándose resueltamente á admitir ningún correspondal de periódico en el ejército de operaciones.

Anuncian algunos periódicos alemanes que el conde Kniphausen Lutelsburg, el conde de Eymburg y el Sr. Von Fresso-Hinte, jefes del partido real de la casa de Hannover, han dado espontáneamente su palabra de honor de que, sin abandonar sus opiniones, se comprometen á no hacer nada contra Prusia durante la guerra actual.

El gobierno austriaco ha expulsado de Bohemia á varios agentes prusianos confesos y confesos de haber ido á aquel territorio con el objeto de trabajar en pro de un levantamiento nacional.

Hoy se ha recibido por el cable el siguiente DESPACHO:

Berlin, 5.

El rey de Prusia ha dirigido á la reina el siguiente despacho telegráfico: «Brillante y sangrienta victoria en presencia de Federico. Derrotado par e del cuerpo de ejército de Mac-Mahon. Nos apoderamos de Wissemburgo y del monte Geiberg. En mis regimientos pérdidas sensibles. Muerto el general francés Douai y herido el general alemán Kirchbach. Los franceses en fuga. 5000 prisioneros ilesos, un campamento de tiendas y un cañon cogidos.»

El rey de Prusia ha dirigido la siguiente proclama al ejército: «Toda Alemania animada de un mismo sentimiento ha tomado las armas contra un estado vecino que nos ha declarado la guerra sin motivo y por sorpresa. Tratase de la defensa de nuestra patria y de nuestros hogares amenazados.»

«Tomo el mando de los ejércitos reunidos y voy á marchar contra un adversario que nuestros padres combatieron gloriosamente en igual situacion.»

«La atencion llena de confianza de toda la patria y la mia está fija en vosotros.»

«Dios estará con nuestra justa causa.»

El parte oficial prusiano del combate del día 2 en Saarbruck, dice literalmente así: «Ayer á las diez el pequeño destacamento que se encontraba en Saarbruck fué atacado por tres divisiones enemigas.»

«Veintitres piezas de artillería hombardearon la ciudad. Al medio día la plaza de armas y á las dos de la tarde la ciudad fueron evacuadas.»

«El destacamento se retiró; nuestras pérdidas son relativamente poco importantes.»

Segun refiere un prisionero el emperador habia llegado delante de Saarbruck.

Segun los franceses en Saarbruck habia 20000 prusianos. Segun los prusianos habia un batallon dispuesto á evacuar aquel punto tan pronto como fuese atacado, pero retirándose peleando.

Ha sido aprobada la permuta que de sus respectivos destinos tenian solicitada D. Enrique Polayo auxiliar del ministerio de Ultramar, con el Sr. Gimeno Agius que lo era en Gobernacion.

Los periódicos defensores de Cuba agitan, unos por que se hagan las elecciones de diputados en aquella isla, y otros por que dejen de hacerse al menos hasta que termine la insurreccion. Sabemos que el gobierno tiene ya una resolución fija sobre este punto, y que es escusado que dichos periódicos llamen la atencion del público en una cuestion que á su tiempo será resuelta en la forma mas conveniente.

En algunos círculos políticos se ha asegurado que el gobierno habia dado las órdenes al capitán general de Cuba para el restablecimiento de los impuestos que se suprimieron hace poco tiempo. Podemos asegurar que sobre ser inexacta la noticia, tiene algun objeto particular su circulación. Lo que hay es que algunos cubanos y peninsulares han trabajado y continuan trabajando con gran actividad para que se restablezcan los antiguos impuestos indirectos con algunas reformas, y algunos creem que lo hayan indicado sin resultados é centros oficiales.

El general ruso Khusof acompaña el cuartel general del rey Guillermo á Prusia.

El *Gaulois* persiste en que es un hecho la alianza de Italia con Francia; solo que es condicional y no será publica sino en determinadas circunstancias.

Garibaldi ha estado la semana pasada en Liorna y Narin. Mazzini está en Palermo.

A consecuencia de las severas disposiciones dictadas por el gobernador civil de esta provincia, han desaparecido de las casas públicas de Madrid las jóvenes menores de 14 años, que ofendían a la moral y escandalizaban en las calles...

Los periódicos extranjeros dicen que el mayor general prusiano Moltke se encuentra enfermo e impedido, por consiguiente, de tomar parte activa en las operaciones de la guerra.

El general Moltke ha mandado que se forme apresuradamente un campamento atrincherado al rededor de Berlín con cuarteles para 100000 soldados. Así lo dicen los periódicos franceses.

Ha fallecido en esta capital el señor D. José Chocano, individuo de la sociedad filantrópica de Nacionales Veteranos. Sus restos mortales serán trasladados mañana a las ocho de la mañana al cementerio de la puerta de Atocha.

La empresa de la Ilustración española y americana, que con tanto acierto dirige el Sr. D. Abelardo de Carlos, ha publicado hoy el primero de los suplementos ilustrados, que ha empezado a dar a luz con el objeto de regalarlos a sus numerosos suscriptores...

Los retratos muy bien hechos del rey Guillermo, de Bismarck y de varios generales franceses, cuatro ó cinco episodios de la guerra, y las ametralladoras, son entre otros muchos los grabados con que se inauguran los números extraordinarios de esta importante publicación...

Despachos telegráficos recibidos hoy aseguran que los franceses se han retirado unas cuatro leguas adentro de su frontera, al monte llamado de P. gerons.

Esta tarde han estado en Segovia la embajada china y el ministro de Estado, regresando por la noche a la Granja.

Ha sido nombrado inspector de orden público de Madrid en la vacante del señor Dalmau, D. Mariano Sola.

Con referencia a despachos recibidos hoy se sabe que los alemanes que han atacado y puesto en fuga a los franceses eran dos divisiones prusianas y una bávara y ocuparon por asalto la población.

Los detalles que hoy vienen en los periódicos de París del combate de Saarbrück demuestran que no era cierta la noticia recibida por telégrafo de haber atacado una división francesa a tres prusianas. Sucedió precisamente lo contrario.

Se han tomado medidas en Italia para que todo el ejército esté en pie de guerra el día 15 de agosto.

No es cierto el rumor que ha corrido esta tarde de haber tomado los prusianos a Strasburg. Esta plaza está muy bien fortificada y no puede ser objeto de un golpe de mano...

BOLSA DE MADRID DEL DIA 6.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 5, DEL 6, Alza, Baja. Includes entries for 3 consolidado, Id. pequeños, Id. fin corriente, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID. - El gran bandito. - El baile titulado Grotchen. TEATRO DE VERANO (Circó de Paul). - Las 9. - El conde de Monte-Cristo. CIRCO-TEATRO DE PRICE. - A las 8 de la tarde y 9 de la noche. - Mr. Lucolen. - El guitarrista Sr. Cano. - El baile 'Las flores animadas'...

DIARIO DE MADRID

SANTOS DE MAÑANA 7. - San Cayetano, San Alberto de Sicilia. CULTOS. - Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Cayetano, donde se celebrará a su titular con misa mayor y sermón que predicará D. Santiago García Alvarez y por la tarde en los ejercicios D. Gerónimo Llorente. - En la parroquia de Santa Cruz se hará función a Nuestra Señora de las Nieves, y predicará en la misa mayor D. Manuel García Menéndez...

ORDEN DE LA PLAZA. - Servicio para el día 7. - Parada: Los cuerpos de la guarnición. - Jefe de día: Señor conde de... - Visitas de Hospital. - Reconnocimiento de provisiones. - Pavia, cuarto capitán. - El general gobernador, Peralta.

MILICIA CIUDADANA. - Servicio para el día 7. - Primer batallón del distrito de la Audiencia. - Jefe de día: D. Angel Armentia. - Capitán de E. M. D. Antonio Saura. - El secretario, P. A. J. Valdés.

ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA va a dar en sus columnas la descripción y láminas de los episodios y acontecimientos mas notables de la guerra franco-prusiana. Véase el anuncio.

EN LA CALLE DE ROMPELANZAS, frente a la del Olivo, se compra oro, abonando el premio corriente.

ANUNCIOS.

SE COMPRAN PÓLIZAS DE LA NACIONAL. Lope de Vega, 40 y 42, segundo izquierda, de 9 a 11 y de 5 a 7.

GRAN SURTIDO DE GARBANZOS. Nuevos de la Moraña, de 22 a 60 reales arroba. Se garantiza su coadura. Jacones enteros a 30 cuartos. Espíritu a 4 rs. Poz, 12.

LA TEORIA DE LA ESCRITURA musical, puesta en verso, se halla de venta en los principales almacenes de música de Madrid. Precio, 4 rs.

GUARDIENTE TRIPLE ANIS DE Chinchón a 7 rs. botella. Refinado y aromatizado a 10 rs. botella. Ultramarinos. Mayor, 62. Vicente Sierra.

SALES Y ALGAS MARINAS PARA Baños de Mar artificiales. En la farmacia de Just. Peligros, núm. 4, a 4 reales paquete. Jarabes propios de la estación a 4 rs. frasco.

OSORIO, DENTISTA. Carrera de S. Gerónimo, 21, principal. Construye dientes artificiales desde 30 reales en adelante.

RUBIO, DENTISTA que ha sido del suprimido colegio de infantería, ha trasladado su gabinete a la calle Mayor, 23, principal. Cura radicalmente el dolor de muelas sin necesidad de extraerlas.

EL ANTIGUO COSECHERO DE GARBANZOS de Fuente Saucedo, avisa a su mucha clientela de haber llegado con la nueva cosecha. Los que se daran de 24 rs. arroba en adelante. Su único despacho Silva 43, lonja.

LA ALMONEDA DE MUEBLES, LOS Limas elegantes y modernos de París, de la calle de Capellanes 14 y 16, principal, se ha trasladado, calle de la Reina 27, principal. Hay un comedor de roble tallado.

EL MEDICO-CIRUJANO D. JOAQUIN Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, venéreo, goma, reuma, etc. Recibe de 12 a 4 en la calle de la Grada, núm. 24, cuarto principal.

DEPOSITO DE GARANZOS NUEVOS de Fuente Saucedo por el propio cosechero de 26 rs. arroba en adelante y se responde de su coadura. Desengaño, 12, lonja.

BUENA OCASION. BARATÍSIMA SE VENDE UNA ELEGANTE CARRETELA. En la calle de Gitanos, primera cochera de la izquierda por la calle de Cedaceros, darán razon.

SE COMPRAN TRAPAS, HUESOS, Srubia y regaliz, en pequeñas y grandes partidas, pagandolo a buen precio. Dirijirse en Toledo, Horno de los Bizcochos, núm. 4, a D. M. S.

Gran medalla de oro concedida por S. M. el Rey de los Belgas. Gran medalla de plata concedida por S. M. el Rey de Holanda.

AGENTE MORENO CLARO DE HIGADO DE BACALAO. Miembro de la facultad de medicina de La Haya, comendador de la orden de Carlos III de España y caballero de la orden de Leopoldo de Bélgica.

BAÑOS. Primera casa en España, tan conocidos como acreditados por las excelentes virtudes de sus aguas, y que tan buenos efectos producen. Calle del Mediodía Grande núm. 11.

guia su camino hacia la Cour-Dieu, trepando alturas y saltando zanjas, y en menos de media hora habia salvado la distancia, tomando los atajos que nadie como él conocia. Dagoberto habia vuelto a abrir la puerta de su herrería y trabajaba tranquilamente como si nada extraordinario hubiera ocurrido. - Buenas noches, Dagoberto, - dijo Benito entrando. - Estás otra vez aquí, bribón! - contestó el herrero mirándolo con desconfianza. - ¿Por qué me hablas mal, Dagoberto? Yo no te he hecho daño nunca, ni de palabra ni de obra. - No, pero andas con ese desgraciado conde que arrojó yo de mi casa. - Pues hiciste muy mal, si quieres que te hable como amigo. - ¿Y por qué hice mal? - Porque ese conde no es como los otros, sino que es un buen señor, muy amigo de los pobres. - No diré que no. - ¿Y que ama honradamente a Juana. - ¡Tú también vienes con esas! - dijo Dagoberto mirando al jorobado con ojos ulteriores. - Te apuesto que quiere casarse con ella, - repuso Benito. - ¿Entiendes bien? Casarse. Dagoberto con gran admiración de su interlocutor, continuó machacando el hierro, sin decir una palabra. - Tu no has comprendido bien lo que he dicho, Dagoberto. - Si lo he comprendido. - Entonces... - Entonces... te digo que yo no lo consiento. - ¿No consientes tú que el conde se case con Juana? - preguntó el jorobado con asombro. - Yo te digo que no. - ¿Estás loco? Dagoberto dejó en tierra su martillo, puso el hierro en el hogar, se acercó a Benito, cogió del brazo a Benito y le dijo: - Mirame y escúchame bien. Nunca, jamás el conde de Mazures será el esposo de Juana. - Pero... ¿por qué? - Porque no solo no lo quiero yo, sino porque quien está sobre mí, y en quien tengo yo la fe de Dios, no lo quiere tampoco. - ¿Y quién es esa persona tan alta?

- Es... el P. Geronimo. Ya lo sabes. Benito quedó estupefacto y Dagoberto añadió: - Estoy seguro de que el mismo conde te ha enviado aquí. - Si, - contestó Benito. - Pues bien, ahora que me has oído, vé y dale mi respuesta. Y Dagoberto le indicó la puerta de la calle. El jorobado entonces, aturdido, se fué por donde habia venido, salvando zanjas y saltando matorrales. Púsose luego en seguimiento de Luciano, y cuando llegó a lo alto de la colina que domina los Malzigues, asomaba la luna por el horizonte. A su pálida luz pudo distinguir a un cuarto de legua de distancia un ginete que supuso sería el conde. - Es menester que lo alcance, - se dijo. Y precipitó su marcha, corriendo y saltando a veces con la misma agilidad que el ciervo de los bosques.

IX. En tiempo de invierno, tiene la tierra una gran sonoridad, especialmente de noche, cuando ningún otro ruido se percibe. Benito el jorobado estaba aun a gran distancia, y ya Luciano le oya correr. Volvióse en aquella dirección y pudo reconocerlo con auxilio de la luna, ya mas espléndida. Su corazón latió entonces con gran vivencia. ¿Por qué corría Benito detrás de él? Luciano detuvo su caballo. Valognes que iba a su lado, aunque separado toda la anchura del camino, se volvió un poco sobre su silla, y sin detenerse para mirarlo. Pero como no habían cambiado la palabra desde que acordaron el duelo, el caballero no podia en buena conciencia preguntarle por qué se habia detenido. Solamente contuvo su caballo, haciéndole marchar al paso corto, y volviendo luego la cabeza reconoció al jorobado. - ¡Eh! - exclamó con su maligna sonrisa. - Desde que el amor no tiene carcaj, ha tomado por mensajero un jorobado. Benito acababa de alcanzar a Luciano. Este, pálido, inmóvil sobre su silla

nito hubo de interesar a Luciano, quien sintió súbitamente un poco de calma en su espíritu. - Ved aquí el camino del bosque Tomás, - repuso Benito. - En vez de irnos por Sully, vámonos derechos por el bosque a Beaurepaire. Bien sé que el caballo está desherrado; pero no importa; cuidareis de conducirlo por la yerba y a buen seguro que andará mejor por aquí que por allá. - ¿Me acompañarás tú? - preguntóle el conde. - Sin duda, porque todavía tenemos que hablar. Benito habia tomado sobre el conde cierto ascendiente, que no era abusivo en tal ocasión y circunstancias. Es un día de desgracia, - repuso el jorobado, - luego que el ginete hubo tomado la dirección indicada. Y nada de esto, señor, hubiera ocurrido, si vos me hubierais escuchado esta tarde al menos. Luciano llamó como reconociendo su falta. - Yo, por mí, añadió Benito, - no conozco al harron Beauieu, y nada por tanto tengo que decir de él ni en bien ni en mal. Pero al caballero de Valognes, sí que lo conozco, señor. - ¿Lo conoces tú? - Lo conozco, sí; y de ese sí puedo decir que es un mal hombre. - ¿Así lo eres? - Porque lo creo lo digo. - ¿Y qué sabes de él? - preguntó Luciano. - Muchas cosas, - contestó Benito. - Sé, por ejemplo, que le hace el amor a la condesa Aurora. Luciano se estremeció. - Y presumo, - añadió el jorobado, - que él se lo habrá dicho todo a la condesa por ganar con ella todo lo que vos perdáis. - ¿Y qué lo ha de haber dicho? - Que vais a rondar a la herrería de Dagoberto. A este nombre la dormida cólera de Luciano se despertó. - ¡Oh! - exclamó. - ¡Dagoberto!... Yo lo castigaré. No era Benitosino un pobre muchacho nacido en el bosque y criado a la ineducación; pero sin embargo tuvo el valor de no ser de la opinión del caballero. - Si hacéis eso, señor Luciano, - le dijo, - hareis ciertamente mal.

- ¡Mal haré en castigar a un miserable! - Dagoberto, - repuso Benito, - está en su derecho. - ¡En su derecho! - Sin duda. Escuchadme, señor conde. Dagoberto es un pobre como yo; pero los pobres, señor, también tenemos nuestro honor como los nobles. Vos queréis seducir a su ahijada... A estas palabras el conde hizo un brusco movimiento sobre su silla. - ¿Qué has dicho? - le preguntó con tono de reconvencción. - Señor conde... balbuceó Benito. - Estás muy engañado, tú y todos los que así piensan. Yo amo a Juana. - ¡Ah! ya vois. - Pero la amo, no para avergonzarla. Benito miró al conde con interés. - Escucha, - añadió este. - Yo, aunque de ilustre y muy noble linaje, no tengo preocupaciones absurdas; Juana es joven, bella, virtuosa. ¿Qué importa que no sea noble para que yo la ame, haciendo de una humilde hija del pueblo, una condesa? Benito ahogó una exclamación de asombro. - Pues bien, - continuó Luciano, - cuando yo tan leal y francamente abría mi corazón a Dagoberto, entonces me trató de la manera que has visto. - ¿Estáis bien seguro, señor, - preguntó ahora Benito, - de que Dagoberto os entendiera? - Sin duda. - ¿Os comprendió bien, bien? - Hombre, yo le hablé muy claramente, ó a lo menos lo creo así. - Es bien extraño. Y Benito quedó pensativo. Luego levantó de repente la cabeza. - Escuchad, señor Luciano, - dijo, - lo que ha hecho Dagoberto está mal hecho; le quito a él la razón y es la doy a vos. Pero es menester que me prometáis una cosa. - ¿Cuál? - No hacer nada contra él hasta que nos volvamos a ver. - ¿Qué piensas hacer? - Voy a buscar a Dagoberto. - ¿Y después? - Nos explicaremos y... - En buen hora. - Pues mañana temprano estaré vuelta en Beaurepaire y os podré decir el resul-

MUSICA.

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

LIBROS.

Magníficas obras para ingenieros, arquitectos y escultores. Calle de San Miguel 7, tercer piso izquierdo.

BANOS DE ARCHENA.

La administración del establecimiento tiene el honor de anunciar que se ha cerrado el curso de baños para el presente año desde el día 30 de junio hasta el 1.º de septiembre.

SE VENDEN MEDIA DOZENA DE SI...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

HACE PAUTA UN ESCRIBIENTE QUE...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

SE VENDE UN PRECIOSO CABALLO...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

UN TIENENTE CORONEL RETIRADO...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

MUNICIPA. HACE Y REFORMA TRAO...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

BANOS DE VILLAVIEJA.

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

SE CEDEN BONITAS HABITACIONES...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

EN DOS SEGUNDOS RETRATOS DE...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

SE VENDE LA RECETA PARA LA...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

SE TRASPASA UNA CACHARRERIA...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

SE VENDEN DOS CALDERAS Y DI...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

SE CEDEN UNA O DOS HABITACIO...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

RETRATOS INSTANTANEOS, MAQUI...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

SE HA TRASLADADO DE LA CALLE...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

GENUINA ESENCIA DE ZARZAPAR...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

DUEÑAS.

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

DENTISTA.

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

VACANTE.

En el instituto libre de Peñaranda de Brachman se halla vacante la cátedra de las asignaturas de física, química e historia natural, dotada con el sueldo anual de 600 escudos.

EL MIÉRCOLES 3 DE AGOSTO SE...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

A LA MINA DE ORO.

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

COMPETENCIA. - CARROS DE MU...

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

PROGRAMA DE UN CURSO DE FÍSICA Y QUÍMICA

Esta obra, señalada constantemente, en primer lugar por el consejo de Instrucción pública para servir de texto en las universidades, institutos, seminarios y escuelas de náutica, y cuyo precio de las nuevas ediciones antes de hoy era de 30 rs.

SENTIMIENTO HUMANITARIO.

El abate firmado, Comité Alemán, que se ha constituido en la calle de la Montaña, n.º 4, almacén de los Alemanes, para recolectar donativos con el fin de curar y cuidar a los heridos y enfermos del ejército patrio que defiende el suelo y territorio alemán, admite todo donativo de caridad y patriotismo para dicho objeto.

ACADEMIA DE DERECHO.

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

Medalla de ORO. - Prima de 16.600 fr.

Como de costumbre, mañana domingo la habrá en la vacueta de la Montaña del Principe Pio, y lucas de bengala.

QUINA LAROCHE

ELIXIR fortalecedor y febrífugo (extracto completo de las 3 quinas colorada, amarilla y gris). Muy superior a los Vinos y Jarabes. - Anemia, gastralgias, clorosis, debilidad, fiebres y sus consecuencias.

AVIS AUX FRANÇAIS

Las listas de suscripciones para los heridos de guerra de tierra y de mar, son de los que se publican en la revista de bienfelicidad.

CONSTRUCCION.

VALOR, 2.000000 DE REALES.

CANAL DE RIEGO DE ALBOLOTE, PROVINCIA DE GRANADA. La sociedad titulada CONSTRUCTORA Y ESPLORADORA de dicho canal, constituida y domiciliada en Granada, ha dispuesto sacar a pública subasta las obras necesarias, cuyo acto tendrá lugar el día 21 de agosto próximo venidero.

HUILE-DIVINE

VULNERAIRE AU NITRATE D' ARGENT. Muy particularmente recomendado por los médicos del extranjero para la curación pronta y radical de las quemaduras, heridas y las úlceras recientes como las veteranas.

NO MAS HERPES

DEPURATIVO VEGETAL ANTI-HERPETICO, DE GIL Y ROYO. Este precioso depurativo, además de ser infalible en la curación de toda clase de herpes, es el mejor de los medicamentos para corregir los vicios de la sangre.

-Bien. -¿Me prometéis no hacer nada hasta entonces? -Sea. -Pues hasta mañana, señor Luciano. -Adios. Y Ben to se separó del ginete volviendo a bajar corriendo a la huaca del bosque Tomas.

Tomada esta resolución, Luciano se sintió ya tranquilo. También recordó luego esta duda del joven Benito: ¿Estais seguro de que Dagoberto os haya comprendido? Luciano dudó a su vez y se propuso esa cuestión.

-¡Ah! ¿sois vos? -dijo este con voz ronca de cólera. -Yo mismo, mi querido conde. -Me parece que habeis tomado un singular camino. -Si, po que en él tenia la seguridad de encontraros.

-Y sin espadas. -Tenemos nuestros cuchillos de caza. -Pero, mi querido conde, -dijo Valognes siempre tranquilo, -ved que proponéis un duelo indigno de los dos. -Propongo un duelo a muerte.

-¿Quién lo duda? Y mayormente cuando despues de lo ocurrido en el bosque todos nos supondrán enemigos. -Luego reconocéis que tengo razón. -Yo solo reconozco, mi querido conde, haberme visto en una posición un tanto ridicula.